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Мета статті – з’ясувати роль громадянського суспільства 
у становленні публічної політики національної пам’яті в Україні 
наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років.

Дослідження здійснено на основі нормативно-правових актів 
Верховної Ради УРСР, офіційних документів громадських об’єднань, 
що діяли в Україні в зазначений період, а також із використанням 
наукових розробок вітчизняних дослідників з окремих аспектів 
поставленої проблеми.

У процесі підготовки статті були використані загальнонаукові 
методи (аналізу та синтезу, індукції та дедукції, пояснення й 
узагальнення) в поєднанні з міждисциплінарними та спеціальними 
методами. Застосування історичного, системного, структурно-
функціонального, логічного підходів до наукового дослідження дало 
можливість розкрити суспільні процеси та діяльність громадських 
об’єднань у сфері відродження і збереження національної пам’яті 
наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років.

У статті розкрито діяльність громадських об’єднана в 
Україні щодо відродження історії, культури, мови, традицій та 
збереження національної пам’яті українського народу. З’ясовано 
вплив громадської активності на політику радянської влади та 
досліджено владні рішення у відповідь на дії суспільства, що сприяли 
становленню публічної політики національної пам’яті в Україні 
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наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років. Доведено, що процес 
становлення публічної політики національної пам’яті в Україні був 
нерозривно пов’язаний із зародженням громадянського суспільства.

В результаті проведеної науково-дослідної роботи було 
зроблено висновок про важливу роль громадянського суспільства 
України у процесі становлення публічної політики національної 
пам’яті наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років.

Ключові слова: публічне управління, державна влада, органи 
влади, політика національної пам’яті, історична пам’ять, 
громадянське суспільство, громадські об’єднання, політичні партії.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Питання 
національної пам’яті відіграють вагому роль у консолідації 
суспільства та розвитку держави. Особливої актуальності 
вони набувають у вирішальні для нації моменти, коли виникає 
необхідність в об’єднанні для досягнення національної мети – 
створення суверенної держави та її захист. Це можливо лише за 
умови спільної діяльності громадян, інститутів громадянського 
суспільства та органів влади.

Процесам становлення публічної політики національної пам’яті 
в Україні передувала багаторічна боротьба українського народу за 
відновлення держави. І важливе місце в ній відігравало прагнення 
відродити і зберегти національну пам’ять. З відновленням 
незалежності у 1991 р. колективне осмислення власного минулого, 
відродження і збереження національної пам’яті українського 
народу, стало одним із напрямів публічної політики в Україні. Осо-
бливо загострилось дане питання в умовах російської військової 
агресії проти України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наявний науковий 
доробок свідчить про актуальність досліджуваної теми і формується 
з праць, присвячених окремим аспектам участі громадянського 
суспільства у процесі становлення публічної політики національної 
пам’яті в Україні. Зокрема, отримали висвітлення, здебільшого 
у галузі політології й історії, суспільно-політичний розвиток 
та процеси зародження громадянського суспільства в Україні 
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наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років [5; 6; 7; 8, с. 16-138; 
16; 20; 22; 34, с. 95-166; 35, с. 258-281; 40, с. 456-475; 43, с. 71-110]. 
Мали місце й наукові розробки питань відновлення національної 
та історичної пам’яті, збереження культурної спадщини в Україні 
тощо [1; 4; 23; 25; 26; 36]. Однак, аналіз наукових робіт дає підстави 
говорити про відсутність єдиного комплексного дослідження щодо 
ролі громадянського суспільства у становленні публічної політики 
національної пам’яті в Україні.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета 
статті полягає у визначенні ролі громадянського суспільства у 
становленні публічної політики національної пам’яті в Україні 
наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років. Її досягнення потребує 
розкриття діяльності громадських об’єднань з відродження історії, 
культури, мови, традицій та збереження національної пам’яті 
українського народу; з’ясування впливу громадської активності 
на політику радянської влади та дослідження владних рішень у 
відповідь на дії суспільства, що сприяли становленню в даний 
період публічної політики національної пам’яті в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес 
становлення публічної політики національної пам’яті в Україні 
припадає на кінець 1980-х – на початок 1990-х років і тісно пов’язаний 
із зародженням громадянського суспільства. У цей період, як цілком 
слушно відзначала А. Киридон, відбувалися «трансформаційні зміни 
свідомісного рівня», що були «викликані зростанням інтересу до 
минулого, ліквідацією «білих плям» тощо» [17, с. 247]. Такої точки 
зору дотримується і Г. Касьянов, який вважає, що питання історичної 
пам’яті виникли у суспільно-політичному дискурсі ще в період 
«перебудови», зокрема, за його висловом, – у контексті ліквідації 
«білих плям» історії чи «повернення до історичної правди» [15, 
с. 247]. Дійсно, саме тоді відбувається перелом у суспільній 
свідомості українців – ширяться демократичні ідеї, зростає інтерес 
до національних традицій, української мови, історії, культури тощо. 
В цей час під впливом громадськості в окремих представників влади 
формується усвідомлення необхідності відродження та збереження 
національної пам’яті українського народу, що призводить до 
декларування цього розуміння, прийняття відповідних рішень 
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та здійснення перших кроків щодо їх реалізації. З відновленням 
незалежності України було визначено концептуальні засади 
державної політики національної пам’яті, розроблено нормативно-
правову базу та розбудовано систему органів влади у даній сфері.

Політичні зміни, спричинені впровадженням курсу на 
перебудову 1985-1991 рр., уможливили появу в Україні 
демократичних громадських об’єднань, покликаних здійснювати 
громадські ініціативи, задовольняти потреби та відстоювати інтереси 
суспільства. Від самого початку їхня діяльність була виразником 
очікуваних суспільством демократичних зрушень, і певною мірою, 
впливала на державну політику – керівництво КПРС / КПУ було 
вимушене рахуватися з громадською позицією та прислуховуватися 
до громадської думки.

В напрямку відродження та збереження національної пам’яті 
діяли об’єднання громадян, що ставили перед собою завдання 
культурно-просвітницького характеру: вивчення та популяризація 
маловідомих або замовчуваних у радянську добу історичних 
подій, фактів і постатей, проведення культурних і просвітніх 
заходів, вшанування пам’яті, відновлення пам’яток культури тощо. 
Національна історія, традиції, символіка все більше входили у 
повсякденне життя українців.

Одне з провідних місць у національному відродженні 
посідали ключові події українського державотворення та боротьби 
українського народу за незалежність своєї держави. Так, 1 листо-
пада 1988 р. з нагоди 70-ї річниці проголошення Західноукраїн-
ської Народної Республіки, вперше за багато десятиліть було уро-
чисто вшановано пам’ять вояків Української Галицької Армії, 
похованих на Янівському цвинтарі у Львові [25, с. 157-158]. До 
70-річчя Злуки УНР і ЗУНР 22 січня 1989 р. Комітет захисту Укра-
їнської католицької церкви спільно з Марійським товариством 
та Українською Гельсінською спілкою організували молебень 
біля собору Святого Юри [25, с. 158]. Наприкінці 1980-х років у 
селах і містечках західних областей України запроваджувалась 
традиція відновлення пам’яті полеглих у боротьбі за незалежність 
України – вшанування могил вояків Української Повстанської 
Армії, «забутих» впродовж десятиліть під тиском радянської 
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влади. На сільських сходах та вічах, на святах та весіллях, ін-
ших зібраннях виконувалися національний гімн та патріотичні 
повстанські пісні часів національно-визвольної боротьби. В 
1990 р. на Івано-Франківщині було започатковано фестиваль 
стрілецької і повстанської пісні, а в 1991 р. побачили світ кілька 
збірок повстанських пісень [10, с. 10; 26, с. 360].

Серед перших об’єднань громадян, що піднімали 
питання відродження національної пам’яті, був Український 
культурологічний клуб (УКК), створений у Києві в серпні 1987 р. 
В статуті цієї організації визначалось, що її метою є «задоволення 
духовних запитів у сфері вивчення й поширення української 
культури» [3]. На своїх зборах члени УКК обговорювали маловідомі 
та «небажані» для радянської влади питання з історії України, 
проблеми захисту історичних пам’яток тощо.

В цей же час у західних областях України значної популярності 
набула молодіжна організація «Товариство Лева», заснована у 
жовтні 1987 р. у Львові. Її появу пов’язують із акцією львівської 
молоді з відновлення міської історії – проведення толоки на 
Личаківському цвинтарі 4 липня 1987 р. [42]. «Товариство Лева» 
займалось відродженням народних традицій, впорядкуванням 
занедбаних пам’яток української архітектури, поширенням 
молодіжної української музичної культури тощо. Товариство 
сприяло створенню цілої низки громадсько-політичних, історико-
культурних і мистецьких об’єднань у західному регіоні. В його 
складі діяли товариства «Вертеп» у Тернополі та «Спадщина» 
у Львові. За підтримки «Товариства Лева» з’явилась низка 
товариств: «Рух» у м. Івано-Франківськ, «Росточівське братство» у 
м. Нестеров (нині Жовква), ім. В. Кубільника в м. Самбір, «Дзвін» 
у м. Рогатин, «Паростки» у м. Стрий та ін. [24]. Про напрям їхньої 
діяльності свідчить стаття під назвою «Хто ми?», опублікована 
у часописі молодіжного товариства «Паростки» «Українське 
юнацтво»: «…Основна мета – пропагування і виховання серед 
молоді почуття високого національного патріотизму … Методи – 
просвітянські вечори «Хата-Читальня», експедиції стежками 
репресій, відродження традиційних народних свят, толоки, догляд 
за історичними та культурними пам’ятниками краю» [41].
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В цей же час особливої гостроти в українському суспільстві 
набувають питання відновлення історичної правди про Голодомор-
геноцид українського народу 1932-1933 років, політичні ре-
пресії, депортації населення та інші злочини радянської влади. 
Розслідуванням масових репресій та увічненням пам’яті жертв 
тоталітарного режиму в Україні займалося республіканське 
історико-просвітницьке товариство «Меморіал», засноване 4 берез-
ня 1989 р. «Меморіал» брав участь у пошуку та встановленні місць 
масових поховань, а в травні 1989 р. ним було вперше проведено 
вшанування жертв репресій у Биківнянському лісі під Києвом [2]. 
Одним із надважливих на той час досягнень «Меморіалу» ста-
ло прийняття 17 квітня 1991 р. закону «Про реабілітацію жертв 
політичних репресій на Україні» [32]. З відновленням незалежності 
України Всеукраїнська правозахисна організація «Меморіал» імені 
Василя Стуса долучалась до розробки законопроєктів, створення 
спеціальних державних органів, формування концепції політики 
національної пам’яті в Україні.

Гостро наприкінці 1980-х років реагувало суспільство й на 
питання про повернення на батьківщину примусово виселених 
радянською владою народів, зокрема, кримських татар, 
депортованих у 1944 р. У колективному зверненні до ХІХ всесоюзної 
конференції КПРС та до всіх членів партії (червень 1988 р.), яке 
зібрало 4800 підписів, представники кримськотатарського народу 
вимагали «організованого повернення … на свою національну те-
риторію – Крим та компактного заселення там у місцях історично-
го проживання»; «повного безумовного відновлення національного 
рівноправ’я, створення умов найшвидшого відродження народу в 
усіх сферах, відродження його історії» та ін. [19, а. 37-38]. Влада 
змушена була реагувати на прояви національного руху, а тому в цей 
час спостерігається масове повернення кримських татар в Україну. 
Як повідомлялось у плані роботи республіканської оперативної 
групи, що займалася вирішенням питань стосовно кримських татар, 
за дев’ять місяців 1988 р. в Крим прибуло 13 761 особа [21, с. 888]. 
Члени цієї групи стверджували, що лідери кримськотатарського на-
ціонального руху мають наміри перенести його центр безпосередньо 
в Крим. А 26-29 червня 1991 р. в м. Сімферополі відбувся курултай 
кримськотатарського народу, в якому, за офіційними даними, взяло 
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участь 300 делегатів [11, а. 25]. Курултай прийняв Декларацію про 
державний суверенітет кримськотатарського народу, сформував 
меджліс «як вищий єдиний повноважний представницький 
орган кримськотатарського народу» на чолі з М. Джемілєвим. 
Кримськотатарський національний рух відіграв значну роль у 
відродженні, збереженні та поширенні мови, культури, традицій 
народу. Активно підтримували кримських татар у їх національній 
боротьбі й українські демократичні сили [12; 13; 14].

Величезну роль у консолідації українського суспільства та в 
актуалізації питань національної пам’яті наприкінці 1980-х – на 
початку 1990-х років відіграли громадські об’єднання, що пізніше 
трансформувались у впливові політичні партії. Серед них – 
громадсько-політична і правозахисна організація «Українська 
Гельсінська спілка», створена в липні 1988 р., на основі якої у квітні 
1990 р. постала Українська республіканська партія; громадсько-
політична організація «Народний рух України за перебудову» (Рух), 
що зародилась наприкінці 1988 р., а оформилась у вересні 1989 р. 
(у жовтні 1990 р. слова «за перебудову» були вилучені з назви 
організації, а в грудні 1992 р. вона була реорганізована у політичну 
партію «Народний Рух України»).

Яскравим виразником громадянської активності українського 
суспільства став Другий з’їзд Народного Руху України, що проходив 
25–28 жовтня 1990 р. у Києві. Пропонуємо дані про його делегатів 
за приналежністю до громадських об’єднань (таблиця 1) та за 
національною ознакою (рис. 1), зібрані під час роботи з’їзду [38, 
а. 3, 6].

Рух ставив перед собою завдання «домагатися необхідних 
умов для вільного розвитку і самозбереження українського народу 
на споконвічній своїй території; сприяти духовному відродженню 
української нації на основі державного захисту української мови, 
всебічного розвитку української культури, формування історичної 
пам’яті і національної свідомості громадян, виховання почуття 
національної гідності» [39]. Одним із перших масових заходів 
Руху стало проведення 22 жовтня 1989 р. на Центральному 
республіканському стадіоні Всеукраїнського мітингу на підтримку 
законів про вибори та про надання українській мові статусу 
державної мови. А 28 жовтня 1989 р. було прийнято закон «Про мови 
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в Українській РСР», який визначав, що «українська мова є одним 
із вирішальних чинників національної самобутності українського 
народу» [30].

Таблиця 1

Представництво громадських об’єднань* на
Другому з’їзді Народного Руху України

Назва організації Кількість 
учасників

Рух 1882
УРП 243
Товариство української мови імені 
Т. Шевченка

487

ДПУ 118
«Меморіал» 94
«Зелений світ» 35
КПРС 25
СНУМ 20
«Спадщина» 14
Демократична платформа КПРС 13
Українська християнсько-
демократична партія

9

Союз Українок 9
Селянська демократична партія 8
Спілка виборців 7
СДПУ 5
Товариство репресованих 4
ВЛКСМ 4
Страйком 4
ДСУ 4
Демократичний блок України 3
«Просвіта» 3
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ОУН 2
УПДП 2
«Відродження» 2
Асоціація Дем. Рад України 2
«Пласт» 2
Українська спілка демократичної 
молоді

2

ВТР 1
УАЗІС 1
УНДП 1
Товариство Лева 1
Соціал-демократична група 
«Апрель»

1

УНП 1
Товариство ім. Митрака 1
Культурне товариство 
Закарпатських угорців

1

ОКНД 1
Товариство «Русинів» 1
Демократичний рух 1
«Козацький курінь» 1
НТШ 1
Товариство визволення України 1
СПВУ 1
НПУ 1
Товариство «Заповіт» 1
Українська міжпартійна асамблея 1

* Назви організацій подано відповідно до оригіналу документа.

Рис. 1. Національний склад делегатів Другого з’їзду 
Народного Руху України

Джерело: [38]

продовження таблиці 1
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Прагнучі об’єднати український народ, відновити славетну 
історію нашої держави, 13 січня 1990 р. Велика Рада Руху прийняла 
ухвалу, якою визначалось 22 січня Днем Соборності України – «єд-
ності її народу та держави і всіх українських земель» [33, с. 160-
161]. А 21 січня 1990 р. сталась надзвичайно важлива подія у 
відродженні національної пам’яті українського народу – з нагоди 
71-ї річниці проголошення Акта злуки УНР і ЗУНР було проведено 
«живий ланцюг» єднання за маршрутом Івано-Франківськ–
Львів–Тернопіль–Рівне–Житомир–Київ. За даними Міністерства 
внутрішніх справ УРСР, в акції взяли участь близько 450 тис. осіб, 
а за неофіційними даними – від 1 до 5 млн [27, а. 2; 37]. Тисячі 
українців також приєднались до масових святкувань 500-річчя 
заснування Запорозького козацтва, що проходили 3-5 серпня 1990 р.

Питання національного відродження стали одними із ключових 
під час виборчої кампанії 1990 р. Зокрема, у маніфесті Демократичного 
блоку України, що об’єднував Народний рух України за перебудову, 
Українську Гельсінську спілку, Товариство «Меморіал», Товариство 
української мови імені Т. Шевченка, Українську екологічну асоціацію 
«Зелений світ», поруч із заявами про «реальний політичний і 
економічний суверенітет України», «політичний плюралізм, 
багатопартійну систему», «скасування ст. 6 Конституції УРСР, яка 
забезпечує привілейоване становище КПРС» «прийняття нової 
Конституції України, створеної у відповідності до міжнародних угод 
про права і свободи людини» тощо, говорилося про «національне 
відродження українського народу» та «вільний розвиток культур і мов 
національних меншин України» [33, с. 155-157].

Участь у виборах давала можливість громадським об’єднанням, 
що виступали альтернативою правлячій партії, брати участь у 
державному управлінні й таким чином безпосередньо впроваджувати 
суспільні ініціативи. В результаті виборів 4 березня 1990 р., в яких 
узяло участь майже 85 % виборців, до Верховної Ради УРСР 12-го 
скликання (Верховна Рада України 1-го скликання) увійшли народні 
депутати від демократичних сил, сформувавши опозиційний 
демократичний блок «Народна рада» на чолі з І. Юхновським. Під 
час відкриття першої сесії Верховної Ради 15 травня 1990 р. голова 
Центральної виборчої комісії по виборах народних депутатів УРСР 
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В. Бойко заявив: «Нинішній депутатський корпус має вирішувати 
складні і відповідальні завдання» [18]. Наскільки «складними і 
відповідальними» виявилися завдання, стало відомо вже за два 
місяці – саме цим складом Верховна Рада ухвалила доленосні 
рішення в історії нашої держави.

Суспільні і політичні процеси в країні спонукали владу сприяти 
легалізації інститутів громадянського суспільства. Зокрема, 
важливу роль у цьому відіграло рішення про виключення статті 6 
з Конституції УРСР, ухвалене 24 жовтня 1990 р. [29]. Як вважає 
український журналіст В. Портников, для України це рішення 
«мало навіть більш вагомі наслідки, ніж для усього Радянського 
Союзу», оскільки, на його думку, КПРС перестала бути вище за 
владу в Україні й влада знову перейшла до обраного населенням 
парламенту [28]. Завершальним акордом у даному процесі стала 
постанова Верховної Ради УРСР від 29 вересня 1990 р. «Про порядок 
реєстрації громадських об’єднань» [31].

Саме активна участь громадян у суспільно-політичному житті 
країни наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років, наполеглива 
боротьба українців за демократичні принципи, за відродження 
національних ідей та збереження національної пам’яті українського 
народу, створили передумови для відновлення незалежності нашої 
держави. Ухвалення Верховною Радою УРСР 16 липня 1990 р. 
Декларації про державний суверенітет України не було б можливим 
без участі в політичних процесах громадськості. А тому, цілком 
закономірним вбачається наявність у тексті Декларації положень, 
що були серед основних у діяльності громадських об’єднань, а саме 
про те, що Україна «як суверенна національна держава розвивається 
в існуючих кордонах на основі здійснення українською нацією 
свого невід’ємного права на самовизначення» та «є самостійною у 
вирішенні питань науки, освіти, культурного і духовного розвитку 
української нації, гарантує всім національностям, що проживають 
на території республіки, право їх вільного національно-культурного 
розвитку», «забезпечує національно-культурне відродження 
українського народу, його історичної свідомості і традицій, 
національно-етнографічних особливостей, функціонування 
української мови у всіх сферах суспільного життя», «виявляє 
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піклування про задоволення національно-культурних, духовних і 
мовних потреб українців, що проживають за межами республіки» [9]. 
Таким чином, вищий законодавчий орган державної влади заявив 
від імені всього народу про право на самовизначення та відновлення 
і збереження національної пам’яті українського народу.

А 24 липня 1990 р., за рішенням Президії Київської міської 
ради народних депутатів від 20 липня, на щоглі біля будинку місь-
кради за участі більше 100 тис. киян і гостей столиці було підня-
то синьо-жовтий прапор (прапор був висвячений священиками 
Української автокефальної православної церкви та Української 
греко-католицької церкви на майдані біля Софійського собору). 
Цим же рішенням міськради було передбачено порядок викори-
стання атрибутів Української держави – Прапора, Герба і Гімну [33, 
с. 173]. А рівно через рік і місяць, після ухвалення Акта проголо-
шення незалежності України, національний прапор замайорів над 
будівлею Верховної Ради України. Відтоді розпочалась розбудова 
Української держави, у тому числі й формування та реалізація 
публічної політики національної пам’яті.

Висновки. Таким чином, наприкінці 1980-х – на початку 1990-
х років українське суспільство рішуче заявило про своє прагнення 
до відновлення суверенної держави, відродження історії, культу-
ри, мови, традицій свого народу. Процес становлення публічної 
політики національної пам’яті в Україні був нерозривно пов’язаний 
із зародженням громадянського суспільства. Національні ідеї, 
взяті за основу в діяльності громадських об’єднань, стали 
засадничими у консолідації українського суспільства, у розвитку 
національної свідомості, національних традицій, культури, мови. 
Поява громадських об’єднань та їх діяльність з відродження та 
збереження національної пам’яті українського народу відіграла 
значну роль у становленні публічної політики національної пам’яті, 
зокрема, продемонструвала активну позицію громадськості в даній 
сфері, стимулювала відповідні владні рішення, заклала основу для 
подальшого формування концептуальних засад публічної політики 
національної пам’яті в Україні.

Стаття надійшла до редакції: 18.09.22
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THE ROLE OF CIVIL SOCIETY IN ESTABLISHING THE
PUBLIC POLICY OF NATIONAL MEMORY IN UKRAINE

Svitlana Vlasenko, PhD in History, Doctoral student of the Educa-
tional and Scientifi c Institute Public Administration and Civil Service of 
the Taras Shevchenko Kyiv National University, senior lecturer of the
Kyiv National University of Culture and Arts, Kyiv, Ukraine.

The purpose of the article is to clarify the role of civil society in the
formation of the public policy of national memory in Ukraine in the late
1980s and early 1990s.

The research was carried out on the basis of normative legal acts of
the Verkhovna Rada of the Ukrainian SSR, offi  cial documents of public 
associations operating in Ukraine during the specifi ed period, as well as 
using scientifi c developments of domestic researchers on certain aspects 
of the problem.

In the process of preparing the article, general scientifi c methods 
(analysis and synthesis, induction and deduction, explanation and
generalization) were used in combination with interdisciplinary and
special methods. The application of historical, systemic, structural-
functional, logical approaches to scientifi c research made it possible to 
reveal social processes and activities of public associations in the fi eld 
of revival and preservation of national memory in the late 1980s - early
1990s.

The article reveals the activities of public organizations united in
Ukraine regarding the revival of history, culture, language, traditions
and the preservation of the national memory of the Ukrainian people.
The infl uence of public activism on the policy of the Soviet government 
was clarifi ed and the decisions of the government in response to the 
actions of society, which contributed to the formation of the public policy
of national memory in Ukraine in the late 1980s and early 1990s, were
investigated. It is proved that the process of formation of the public policy
of national memory in Ukraine was inextricably linked with the birth of
civil society.
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As a result of the research work, a conclusion was made about the
important role of the civil society of Ukraine in the process of formation
of the public policy of national memory in the late 1980s and early 1990s.

Key words: public administration, state power, authorities, politics
of national memory, historical memory, civil society, public associations,
political parties.
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